

Михаил Михайлович ТЕТЯЕВ

11 октября 1956 г., после тяжелой непродолжительной болезни, скончался выдающийся советский ученый, заведующий кафедрой структурной геологии нашего Института, доктор геолого-минералогических наук, профессор Михаил Михайлович ТЕТЯЕВ.

Михаил Михайлович родился в 1882 г. в г. Новгороде в семье служащего. В 1900 г., после окончания Витебской гимназии, поступил в Петербургский университет на естественное отделение. В феврале 1901 г., за участие в студенческом движении был исключен из университета со сдачей по суду в солдаты. В июле был освобожден и возвратился в Университет. В 1902 г. вторично был исключен из Университета без права обратного поступления. В 1903 г. выехал для завершения образования за границу и поступил в Льежский университет в Бельгии. В 1911 г. окончил технический факультет Льежского университета по горному отделению со званием горного инженера. В 1912 г. окончил там же естественный факультет с дополнительным званием инженера-геолога.

В 1912 г. М. М. Тетяев возвратился в Россию и начал работу в качестве геолога, сотрудника Геологического Комитета. Работу в Геологическом Комитете (затем переименованном в ЦНИГРИ) он вел до 1934 г., являясь в 1926—28 гг. ученым секретарем Геолкома, а в 1932—34 гг. — заместителем директора ЦНИГРИ по научной части. Полевые исследования за это время М. М. Тетяев вел в районах Иркутской области, Восточного Забайкалья и Дальнего Востока.

В 1930 г. М. М. Тетяев начинает работу в Горном институте профессором по курсу Геотектоники. В 1934 г. он назначается заведующим кафедрой общей и динамической геологии, а в 1936 г. — деканом Геолого-разведочного факультета. В 1954 году Михаил Михайлович принял заведование вновь организованной кафедрой структурной геологии.

Крупнейший геолог нашей страны, М. М. Тетяев проводит консультации и экспертизы по Дальнему Востоку, Восточной Сибири, Арктике, Кавказу, Средней Азии, Южному Уралу и Ленинградской области. Широко известны его смелые прогнозы по угленосности южных и западных районов нашей страны (Донбасс и Львовский бассейн), получившие в дальнейшем под-



тверждение. Его региональные исследования нашли свое общее выражение в одном из его основных трудов «Геотектонике СССР».

Основное внимание М. М. Тетяева сосредоточивалось на теоретических вопросах геологии. Здесь он занимал совершенно особое место среди геологов. Характернейшей чертой его научной деятельности в выдвигаемых им теоретических положениях являлась его исключительная страстность. Будучи геологом-мыслителем, он разработал геотектонику как особую научную дисциплину, которая и сформулирована была им в другой его основной работе «Основах геотектоники».

М. М. Тетяев заслуженно являлся главой советской геотектоники, развитие которой обязательно ему чрезвычайно многим. Его новые идеи заставляли критически переоценивать существовавшие геотектонические представления и способствовали дальнейшему их развитию. М. М. Тетяевым опубликовано свыше ста научных работ.

Прекрасный лектор и педагог М. М. Тетяев пользовался большой популярностью среди студенчества.

За свою плодотворную научную и педагогическую деятельность М. М. Тетяев был награжден орденом Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и медалями.

В лице М. М. Тетяева институт и советская геология потеряли крупнейшего ученого.

Память о Михаиле Михайловиче Тетяеве навсегда сохранится в наших сердцах.

Коллектив сотрудников геолого-разведочного факультета